Chapitre 2
La structure de l’atome 

peut-elle être modifiée ?
I. Le nombre d’électrons présents dans l’atome peut-il changer ? 
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Sur une étiquette d’eau minérale, nous pouvons lire la composition en ions de cette eau. 
1) qu’est-ce qu’un ion ? 
Un ion est une particule électriquement chargée, formée à partir d’un atome (exemple : Ca2+,Cl-)
a- ion positif

Un ion positif (c’est-à-dire chargé positivement) provient d’un atome ayant perdu des électrons.
Nombre de protons

            Nombre d’électrons

(nombre de charges positives du noyau)         (nombre de charges négatives)
b- ion négatif
Un ion négatif (c’est-à-dire chargé négativement) provient d’un atome ayant gagné des électrons. 
Nombre de protons

           Nombre d’électrons

(nombre de charges positives du noyau)         (nombre de charges négatives)

2) Quelques ions à connaître
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Nom des ions | positives dans le négatives Charge de | Formule de
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ion hydrogéne 1 0 1+ W

ion sodium 11 10 1+ Na*

ion fer (IT) 26 24 2+ Fe

ion fer (II) 26 23 3+ Fo**

ion cuivre (IT) 25 27 2+ o

ion chlorure 17 18 1- ot

ion hydroxyde 8+1:=9 10 1- oH-

fon nitrate 743x8 = 81 52 1- NOy

ion sulfate 48 50 2- 50.%

Remarque : Les ions hydroxyde, nitrate, sulfate, .. sont des ions polyatomiques : ils sont
formés & partir dune molécule.
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3) Ecriture de solutions ioniques

Une solution ionique est électriquement neutre. Elle contient autant de charges positives apportées par les ions positifs que de charges négatives apportées par les ions négatifs.

Exemples : - une eau salée contient des ions sodium Na+ et des ions chlorures Cl-. Elle se note : (Na+ + Cl-)

       - une solution de chlorure de fer (III) contient des ions fer (III) Fe3+ et des ions chlorures Cl-. Elle se note :
(Fe3+ + 3 Cl-)
Application :   (K+ + Cl-) ; (Cu2+ + SO42-) ; (Ca2+ + 2 Cl-) ; (2 Al3+ + 3 SO42-)
II. Le noyau d’un atome peut-il subir des transformations ?
Les réactions de fission et de fusion transforment les noyaux des atomes : ce sont des transformations nucléaires. 

Dans une réaction de fusion nucléaire, des noyaux légers s’assemblent pour former un noyau plus lourd. Au cœur du Soleil, se produit la réaction de   fusion nucléaire. 

Dans une réaction de fission nucléaire, des noyaux d’atomes fissiles sont cassés en noyaux plus petits sous l’impact de neutrons. Dans les centrales nucléaires, se produit la réaction de fission nucléaire.

Ces transformations de noyaux atomiques s’accompagnent d’un grand dégagement d’énergie.  

